

ЮРИДИЧЕСКАЯ газета

28 июля
2023 года

№55 (3759)

ZANMEDIA.KZ



ВООРУЖЕННЫЕ СИЛЫ

ВОИНСКАЯ ДОБЛЕСТЬ ДОЧЕРЕЙ

На базе ЦМО Министерства обороны Республики Казахстан организован пилотный курс «Гендерные аспекты в миротворческих операциях ООН».

Программа курса разработана инструкторами Центра миротворческих операций Минобороны. Перед слушателями курсов с лекциями выступят чрезвычайный и полномочный посланник 2-го класса – главный советник структуры «ООН-женщины» в Казахстане Мадина Джарбусынова, доктор права PhD Халида Ажигулова, президент общественного фонда «Институт общественных прав и равных возможностей Казахстана», директор приюта для жертв бытового насилия ARASHA Маргарита Ускембаева.

– В нестабильных регионах, где происходят вооруженные конфликты, самые уязвимые категории – женщины и дети. Поэтому так важно участие женщин в миротворческих миссиях ООН. Они способствуют мирному урегулированию вопросов, защите прав этих категорий граждан. В этом контексте подготовка национального контингента с учетом гендерного аспекта имеет особое значение, – отметил заместитель начальника Центра миротворческих операций по учебной работе, полковник Руслан Маерманов.

В основном курсы проходят женщины, представляющие Вооруженные силы, Пограничную службу КНБ, министерства по чрезвычайным ситуациям, внутренних дел, Национальную гвардию и Генеральную прокуратуру. Слушатели ознакомятся с основами международного права, применимого к миротворческим операциям, правовыми рамками и концепцией защиты гражданского



населения. Будут также рассмотрены темы сексуальной эксплуатации и насилия, связанного с вооруженным конфликтом.

Занятия повысят осведомленность слушателей в вопросах реализации резолюции 1325 (2000) Совета Безопасности ООН «Женщины, мир и безопасность».

Пилотный проект направлен на достижение целей Национального плана действий по улучшению положения женщин в Казахстане и расширению участия Вооруженных сил РК в миротворческих миссиях ООН.

Говоря о роли женщин-военнослужащих, хочу привести слова Министра обороны РК Руслана Жаксылыкова, который в канун 8 Марта сказал: «Всем известно, что война – мужское дело. Но события 1941 – 1945 годов не выбирали героев по гендерному признаку. В трудное для страны время в один ряд с мужчинами встали славные дочери казахского народа Алия Молдагулова, Маншук Маметова, Хиуаз Доспанова и многие другие женщины».

Сегодня славную эстафету воинской доблести несут сотни женщин-военнослужащих в частях и подразделениях Вооруженных Сил.

Олег ДОМАЕВ

БЕЗБАРЬЕРНАЯ СРЕДА

В социальной политике Казахстана, приверженного принципу приоритета международных обязательств, особое место занимают вопросы создания инклюзивного общества, формирования доступной среды для граждан с ограниченными возможностями. Наряду с поэтапным увеличением размеров соцпособий, проводится работа по обеспечению прав и свобод граждан, их права выбора, самостоятельности и независимости, вовлечению их в общество, без дискриминации и с учетом многообразия потребностей и их вклада в благосостояние страны.



ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ

По данным Министерства труда и социальной защиты РК, в Казахстане проживают порядка 700 тысяч лиц с инвалидностью.

Социальная защита лиц с инвалидностью в РК регулируется Конституцией страны, Законом «О социальной защите лиц с инвалидностью в Республике Казахстан» и иными нормативными правовыми актами.

В рамках реализации Социального кодекса РК, вступившего в силу с 1 июля этого года, в стране началась модернизация системы социального обслуживания населения, главная цель которой – повышение

доступности специальных социальных услуг для лиц с инвалидностью. В июне Главой государства подписан Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Казахстана по вопросам улучшения качества жизни лиц с инвалидностью», предусматривающий дальнейшее совершенствование механизмов социальной политики, формирование безбарьерной среды, исключение дискриминационной терминологии, восполнение законодательных пробелов и приведение в соответствие норм, регулирующих вопросы качества жизни лиц с инвалидностью.

Что касается значимых преобразований по повышению качества жизни лиц с инвалидностью, Министерством труда принимается комплекс мер по нескольким направлениям.

Важные изменения коснулись системы установления инвалидности. С 1 января 2022 года в пилотном режиме в стране начат переход на проактивный формат установления инвалидности, или так называемое заочное освидетельствование.

(Окончание на 3-й стр.)

ИНТЕРВЬЮ

Военная кафедра как структурное подразделение Восточно-Казахстанского технического университета им. Д. Серикбаева была открыта в 1999 году. С тех пор, почти четверть века, здесь готовят военнослужащих, укрепляя тем самым обороноспособность страны, суверенитет и территориальную целостность Казахстана, а также способствуя популяризации военной профессии и повышению престижа воинской службы в обществе.

ЗАЩИЩАЯ ОТЕЧЕСТВО

О подготовке военных специалистов кафедрой, имеющей 24 года истории, рассказал начальник военной кафедры, полковник запаса Олег МАНЦУРОВ.

– Олег Александрович, расскажите, пожалуйста, о том, как начиналась история военной кафедры крупнейшего технического вуза Казахстана.

– Военная кафедра Восточно-Казахстанского технического университета им. Д. Серикбаева была открыта в 1999 году на основании Постановления Правительства РК, приказа Министра обороны РК и приказа Министра образования и науки РК. На основании этих документов была начата практическая работа по формиро-

ванию коллектива военной кафедры и созданию учебно-материальной базы. В 2000 году военная кафедра получила необходимое военно-техническое имущество и военную технику, что позволило на высоком уровне проводить занятия со студентами. В соответствии с распоряжением начальника Генерального штаба Вооруженных Сил, комиссией управления военного образования Департамента кадров МО РК была проведена проверка готовности военной кафедры к началу занятий по военной подготовке студентов по программе офицеров запаса.

(Окончание на 3-й стр.)

БОЛЕЕ 14,7 ТЫСЯЧ ИНОСТРАННЫХ ГРАЖДАН ОСУЩЕСТВЛЯЮТ ТРУДОВУЮ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ В КАЗАХСТАНЕ

ЦИФРЫ
И ФАКТЫ

СРЕДИ РАЗРЕШЕНИЙ НА ПРИВЛЕЧЕНИЕ ИНОСТРАННОЙ РАБОЧЕЙ СИЛЫ (ИРС) ИМЕЮТСЯ СЛЕДУЮЩИЕ КАТЕГОРИИ:

537
РАЗРЕШЕНИЙ ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ И ИХ ЗАМЕСТИТЕЛЕЙ (ПЕРВАЯ КАТЕГОРИЯ)

2 751
РАЗРЕШЕНИЕ ДЛЯ РУКОВОДИТЕЛЕЙ СТРУКТУРНЫХ ПОДРАЗДЕЛЕНИЙ (ВТОРАЯ КАТЕГОРИЯ)

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ ПРИВЛЕЧЕННОЙ ИРС ОТНОСИТСЯ К ТРЕТЬЕЙ (СПЕЦИАЛИСТЫ) И ЧЕТВЕРТОЙ (КВАЛИФИЦИРОВАННЫЕ РАБОЧИЕ) КАТЕГОРИЯМ – **6 598** И **833** ЧЕЛОВЕКА СООТВЕТСТВЕННО.

НА СЕЗОННЫЕ РАБОТЫ ПРИВЛЕЧЕНЫ **1 940** ЧЕЛОВЕК, А В РАМКАХ КОРПОРАТИВНОГО ПЕРЕВОДА – **2 103** ЧЕЛОВЕКА.

По данным пресс-службы
Министерства труда и социальной
защиты населения РК

МНЕНИЕ

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРОЯВЛЕНИЕ НЕУВАЖЕНИЯ К СУДУ ЯВЛЯЕТСЯ ОДНИМ ИЗ ДЕЙСТВЕННЫХ МЕХАНИЗМОВ ОБЕСПЕЧЕНИЯ УПОРЯДОЧЕННОСТИ И ЭФФЕКТИВНОСТИ СУДОПРОИЗВОДСТВА.



Жулдыз БИМАНОВА,
судья
Специализированного
межрайонного
экономического суда
Актыубинской области

Вместе с тем, предлагаем обратить внимание на следующие вопросы, которые могут возникнуть в правоприменительной практике в связи с недостаточной законодательной регламентацией данного института.

Во-первых, в силу п. 4 ст. 119 ГПК за совершенное противозаконное действие (бездействие) могут применяться только одна мера принуждения и (или) один вид ответственности. В связи с этим, необходимо разъяснить судам, предполагает ли указанное, что составление протокола о привлечении к административной ответственности в отношении представителей государственных органов, адвокатов, прокуроров и др. и привлечение их к административной ответственности исключает дисциплинарную ответ-

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ПРОЯВЛЕНИЕ НЕУВАЖЕНИЯ К СУДУ

ственность данных лиц, в случае вынесения судом также частного определения на действия данных лиц?

Во-вторых, в соответствии со ст. 653 Кодекса РК «Об административных правонарушениях» неуважение к суду, выразившееся в неявке в суд без уважительных причин участников процесса и иных лиц по повестке, извещению, уведомлению или вызову в случаях, когда дальнейшее рассмотрение дела в их отсутствие представляется суду невозможным, неподчинении распоряжениям председательствующего в судебном заседании, нарушении установленных в суде правил, а также иные действия (бездействие), явно свидетельствующие о неуважении к суду и (или) судье, диспозиция данной нормы предполагает возможность привлечения лица к ответственности только в случае, если дальнейшее рассмотрение дела в их отсутствие представляется суду невозможным.

Поскольку объектом состава неуважения к суду являются интересы правосудия, важность участия лица в суде должна быть одним из условий наступления ответственности.

Вместе с тем, указание на невозможность рассмотрения дела в отсутствие лица, как обязательное условие наступления ответственности, представляется не совсем правильным в данном случае и может иметь оценочный характер. Более широкому применению данной нормы судами способствовало бы указание в диспозиции на то, что наступление ответственности возможно в случае, если суд признает участие лица в суде необходимым в целях правильного и объективного рассмотрения дела.

В-третьих, предлагается в качестве оснований привлечения к ответственности за неуважение к суду указать – игнорирование законных требований судов (исполнение запросов как письменных, так и устных, зафиксированных в протоколах судебных заседаний), отказ свидетелей от явки в суд или дачи показаний (кроме случаев, когда они вправе отказаться), злоупотребление процессуальными правами или не выполнение процессуальных обязанностей, в том числе в случаях представления доказательств, исполнения поручений с нарушением установленного судом срока без уважительных причин, если это привело к затягиванию рассмотрения гражданского дела.

В-четвертых, ст. 27 АПК предусматривает порядок наложения судом денежного взыскания в случаях проявления участниками процесса неуважения к суду. Предлагается по аналогии с АПК ввести в гражданский процесс данную меру принуждения, в целях упрощения самой процедуры привлечения к ответственности и обеспечения ее эффективности.

Кроме того, наконец, необходимо дать четкое определение понятию «неуважение к суду», «оскорбление участников судебного разбирательства», «высказывание в неприличной форме», «злоупотребление процессуальными правами», так как они относятся к оценочным категориям.

Четкая конкретизация оснований для привлечения к ответственности за проявление неуважения к суду может обеспечить эффективность применения судами данного института.

ИНИЦИАТИВЫ

КОСМИЧЕСКИЕ ДАННЫЕ ДЗЗ

В Службе центральных коммуникаций прошла пресс-конференция, где председатель Аэрокосмического комитета МЦРИАП РК Баубек Оралмагамбетов рассказал о проделанной работе в рамках проекта «Космический мониторинг для секторов экономики Казахстана».

По словам спикера, по техническим параметрам срок активной работы двух действующих спутников KazEOSat-1, KazEOSat-2 истек в 2021 году. Но технические инженеры провели техаудит и продлили время их применения до конца 2023 года.

По нашим прогнозам, наши летающие спутники должны работать до 2027 года. Но их нужно заменить, на данный момент это большая проблема. В этом году мы заключили контракт на три спутника со средней разницей в пять метров пикселей KazEOSat-MR, которые должны вылететь в 2026 году, – сказал Баубек Оралмагамбетов.

Напомним, что в начале июля этого года с участием депутатов Мажилиса РК, представителей МЦРИАП РК и ведомственных предприятий прошло торжественное подписание договора между Аэро-

Реализация проекта по созданию группировки спутников «KazEOSat-MR» будет осуществлена отечественными специалистами на сборочно-испытательном комплексе космических аппаратов в г. Астана (СБИК).

Проект направлен на замену действующего спутника ДЗЗ среднего разрешения «KazEOSat-2», для развития продуктов и услуг, предоставляемых на основе достоверных и оперативных данных ДЗЗ посредством удовлетворения потребностей государственных органов и организаций, а также субъектов малого и среднего бизнеса различных секторов экономики РК в геопромышленных данных построенных на их основе.

В результате реализации проекта будет создана система, состоящая из трех космических аппаратов, позволяющая осуществлять ежедневную съемку заданной территории Казахстана.



Фото: gurk.kz

космическим комитетом МЦРИАП РК и казахско-французского совместного предприятия «Ghalam» по созданию группировки спутников дистанционного зондирования Земли (ДЗЗ) среднего разрешения «KazEOSat-MR».

Надо отметить, что «KazEOSat-MR» будет первым заказом на СБИК для его выхода в мировой рынок производства космических аппаратов.

Олег ДОМАЕВ

ВСТРЕЧА

Депутаты Сената Парламента РК Нурторе Жусип, Галиаскар Сарыбаев, Амангельды Толамисов, Геннадий Шиповских, Султан Дюсембинов и Закиржан Кузиев в ходе визита в регион встретились с акимом области Жетысу.

ОТКРЫТЫЙ ДИАЛОГ

В ходе встречи глава региона рассказал народным избранникам о социально-экономическом развитии области, особое внимание уделив проблемным вопросам.

Так, глава региона просил поддержать в вопросе финансирования



строительства логистики и реализации проектов по газоснабжению. Депутатам доложили и о проблеме удорожания проектов.

В свою очередь сенаторы остановились на разъяснении ряда законопроектов, а также рассказали о планируемых изменениях, в том числе в законе о госзакупках.

В целом в рамках встречи состоялся открытый диалог по широкому кругу вопросов развития региона, в том числе обсуждались возможности увеличения объемов господдержки сферы сельского хозяйства с целью обеспечения продовольственной безопасности, включая субсидирование, реализация инвестиционных проектов в сфере АПК, решение проблемы нехватки пастбищ.

Линара САКТАГАНОВА

АКТУАЛЬНО

Президент Казахстана Касым-Жомарт Токаев счел акты сожжения Корана в ряде государств Северной Европы непозволительными провокациями, направленными на нагнетание напряженности в современном мире, подрыв доверия между народами и государствами.

ПОТУШИТЬ КОСТЕР ВРАЖДЫ

Казахстан является инициатором проведения Съездов лидеров мировых и традиционных религий, этот форум стал платформой плодотворного диалога между видными представителями традиционных религий и конфессий. По мнению Президента РК, участвовавшие случаи религиозного вандализма и безответственного поведения граждан соответствующих государств должны подвергнуться единодушному осуждению как акции, идущие вразрез с общепризнанными нормами цивилизованного сосуществования государств и религий. Свое веское слово по этому поводу должна сказать и Генеральная Ассамблея ООН.

Ранее стало известно, что в Копенгагене перед зданием посольства Ирака в Дании проведена акция по сожжению копии Корана.

Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию, осуждающую любые акты по осквернению священных книг и признающую подобные действия нарушением норм международного права.

На самом деле данный факт является прямой попыткой манипуляции общественным мнением: радикально настроенные мусульмане уже высказывались о необходимости мести, однако их сдерживают священнослужители, которые понимают, что это лишь разожжет костер вражды в ряде стран.

Кроме того, акцией по сожжению Корана, который является не только духовной, но и важной культурной ценностью, манипуляторы добились того, что европейские ценности подвергаются еще большему чем прежде сомнению в странах мусульманского Востока.

Диас ЭМИР

СИТУАЦИЯ

Студент-медик, который истязал пожилых пациентов хосписа и детей-инвалидов реабилитационного центра, как выяснилось, обучался на пятом курсе в Медицинском университете Астана.

САДИСТ ОСТАЛСЯ БЕЗ ДИПЛОМА



Еще 28 июня в социальных сетях распространился видеоролик с участием студента-медика, который бил пожилых людей с деменцией хосписа Астаны, а позднее истязал детей-инвалидов в реабилитационном центре.

«Незамедлительно было принято решение о рассмотрении данного вопроса на дисциплинарном совете Университета. Данный студент являлся обучающимся 5-го курса в НАО «Медицинский университет Астана», – прокомментировали в университете.

Также в Медицинском университете Астана пояснили, что работа в реабилитационном центре для детей-инвалидов не является практикой НАО «Медицинского университета Астана». Это личное трудоустройство данного студента в свободное от учебы время, не относящейся к учебному процессу университета.

«Студент был заслушан на дисциплинарном совете нашего университета. Диплом ему выдаваться не будет. Университет обеспечивает прозрачность и обоснованность в принятии решений, приверженность принципам Академической честности, корпоративной культуры и Этического Кодекса», – говорится в официальном сообщении вуза.

Ранее Министр здравоохранения Ажар Гиният высказалась по поводу издевательства студента-медика над жителями хосписа и детьми-инвалидами реабилитационного центра в Астане.

– Все рассматривается в рамках правового поля, этим занимаются правоохранительные органы. Его вопрос будет рассматриваться в специальном комитете при университете, – коротко прокомментировала Ажар Гиният в кулуарах Правительства.

Что касается личного мнения министра, она считает, что он не может работать врачом и получить диплом.

Кроме того, за истязание детей-инвалидов и пациентов хосписа студенту-медику грозит до семи лет тюрьмы.

Данную ситуацию комментирует правозащитница из Алматы Елена Меземцева.

– Этот студент – преступник и должен понести ответственность по всей строгости закона. Ужасает вот что: несмотря на все принимаемые меры, в нашей стране права лиц с инвалидностью практически незащищены, поэтому и стала возможной эта дикая ситуация. Мы, правозащитники, специалисты медицинских профилей и просто активные граждане, постоянно повторяем: людям с особенностями физического и ментального здоровья не нужна наша жалость. Им необходимы нормальные условия для жизни, учебы и работы, безопасность и уверенность в завтрашнем дне. Они могут и должны реализовываться в любимой профессии, творчестве, семье. А наше общество не может им обеспечить даже элементарную безопасность, поэтому и нашелся такой садист, недомедик, позорящий всю медицину страны. Если он получит реальный срок, это будет справедливо. А нам нужно пересмотреть свою патерналистскую позицию в пользу уважительного отношения к людям с инвалидностью, и чтить их права, – считает правозащитница.

Айна ШОРАЙ

БЕЗБАРЬЕРНАЯ СРЕДА

ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Это новшество позволяет полностью исключить все виды бумажных документов, предоставляемых в медико-социальную экспертную комиссию, определить поликлиники «единым окном», а также более точно устанавливать степень ограничения жизнедеятельности граждан за счет вовлечения в экспертизу профильных специалистов по соответствующим видам заболеваний.

По итогам 2022 года, перечень нозологических форм в рамках нового формата составлял 20 процентов от общего количества первичных освидетельствований граждан. Данный перечень расширен, а до конца 2023 года МТСЗН РК планирует полностью реформатировать работу медико-социальной экспертизы и перевести на проактивный формат 50 процентов услуг в данной сфере.

По информации ведомства, в проактивном формате уже рассмотрено более 25 тысяч дел или 21 процент от общего числа госуслуг в этой сфере.

Еще одно новое направление – предоставление услуг и технических средств реабилитации через Портал социальных услуг. Раньше эта процедура вызывала много нареканий в адрес местных и центральных госорганов. Теперь лица с инвалидностью выбирают их самостоятельно в соответствии с индивидуальной программой реабилитации, а также с учетом качества, репутации и отзывов других пользователей. Сегодня на Портале зарегистрировано 854 медико-социальных учреждения (отделения), оказывающих специальные социальные услуги, 441 поставщик ТСР, более 27 тысяч поставщиков услуг индивидуального помощника, 696 жестового языка и 106 организаций санаторно-курортного лечения.

По данным Министерства труда и социальной защиты населения РК, с начала года через Портал социальных услуг лица с инвалидностью получили 210,6 тысяч технических средств реабилитации, 6,5 тысяч – услуг жестового языка, 25,3 – индивидуального помощника, 29,4 тысяч – санаторно-курортного лечения.

Как подчеркнули в МТСЗН РК, внедрение Портала позволило в 2021 году провести исполнение индивидуальных программ реабилитации до 87 процентов, сократить время обеспечения необходимыми средствами и услугами реабилитации с восьми месяцев до 14 дней и обеспечить доступ к услугам и ТСР независимо от места проживания.

Один из не менее актуальных вопросов для лиц с инвалидностью – обеспечение безбарьерной среды.

Для мониторинга мер по адаптации объектов на местах и доступности этой информации лицам с инвалидностью на информационном портале «Социальная защита лиц с инвалидностью» (inva.gov.kz) функционирует портал «Интерактивная карта доступности», которая содержит сведения об адаптированности более 35 тысяч объектов социальной инфраструктуры по стране. Эти объекты разделены на три категории: доступно, частично доступно, не доступно. При этом, доступ учитывается для четырех категорий ЛСИ – с нарушением слуха, зрения, опорно-двигательного аппарата и возможностью передвижения только на креслах-колясках.

Для повышения ответственности местных органов власти ежегодно утверждается региональный план по созданию безбарьерной среды, в котором оговаривается перечень конкретных зданий и объектов, подлежащих адаптации. Наиболее приоритетными до 2025 года определены 22 тысячи объектов по республике, преимущественно – госучреждения, ЦОНЫ, объекты здравоохранения, образования, культуры и спорта.

В целях повышения качества и скорости услуг инвентакси, МТСЗН совместно с акиматами принято решение изменить механизм их предоставления.

К примеру, по действующим нормам есть ряд проблем в получении услуг инвентакси – необходимость предварительной записи по телефону, нехватка транспортных средств и т.д.

Для упрощения условий был инициирован пилотный проект по привлечению агрегаторов такси на условия отсутствия процентов от оплаты поездок, которые обычно отчисляются в пользу платформ-агрегаторов. Принять участие в пилотном проекте на безвозмездной основе изъявила желание компания Яндекс.

Новый проект позволяет быстро осуществить подбор машины, отслеживать статус заказа в режиме онлайн и осуществлять мониторинг совершенных поездок.

Как сообщают в ведомстве, за первые десять дней реализации пилотного проекта в Астане и Алматы, данную услугу получили уже 268 человек.

В случае положительного результата оказания услуги в новом формате будет расширено на другие группы ЛСИ и масштабировано на все регионы страны.

В сфере перевозок принимаются также меры по приобретению дополнительных специализированных вагонов для лиц с инвалидностью.

Как сообщили в Министерстве индустрии и инфраструктурного развития РК, с 2025 до 2030 года ведомство планирует приобрести

537 вагонов, в том числе 35 специализированных вагонов для лиц с инвалидностью, которые оборудованы подъемными механизмами.

По данным МИИР РК, в настоящее время перевозчиками эксплуатируются 80 вагонов с местами, предназначенными для маломобильных лиц, которые курсируют по 37 маршрутам.

Кроме этого, ведется работа по поэтапной либерализации рынка специальных социальных услуг. В рамках совершенствования данного направления в стране планируется открытие домов малой вместимости в местах проживания граждан с инвалидностью.

По данным Минтруда, сегодня в Казахстане специальные социальные услуги оказывают около 900 организаций частного, государственного и неправительственного сектора, которые предоставляют восемь видов гарантированных госуслуг, в том числе услуги по уходу за детьми-инвалидами.

На сегодня около 800 родителей в Казахстане обратились за присмотром за детьми на очное отделение социальных организаций, что помогло им освободить свое личное время и устроиться на работу.

Вместе с тем, такие услуги доступны лишь в городах и областных центрах, а более 45 процентов казахстанских граждан с инвалидностью, проживающих в селах, имеют доступ только к общей социальной помощи на дому.

В рамках реализации Социального кодекса РК в республике стартовал пилотный проект по открытию домов малой вместимости для оказания специальных социальных услуг с привлечением частного сектора. Альтернативой действующей сети стационарных организаций является оказание спецсоуслуг в условиях дневного пребывания и на дому. В результате более 800 детей, ранее находившихся в стационарных учреждениях, возвращены в свои семьи. Всего в 12 регионах республики намечено строительство новых реабилитационных центров на 150 мест.

Особое внимание МТСЗН РК уделяет обеспечению занятости лиц с инвалидностью. В рамках Нацпроекта по развитию предпринимательства предусмотрено трудоустройство девяти тысяч лиц с инвалидностью. На сегодняшний день около трех тысяч из них трудоустроены на постоянные рабочие места.

В рамках обеспечения занятости и трудоустройства лиц с инвалидностью установлены квоты рабочих мест для лиц с инвалидностью в размере трех процентов от общей численности рабочих мест и создание специальных и социальных рабочих мест, создаются дополнительные рабочие места через развитие ИП и МСБ, организуется профессиональное обучение лиц с инвалидностью.

На Электронной бирже труда размещен Атлас рекомендуемых для лиц с инвалидностью профессий и занятий. Уже размещено более пяти тысяч вакансий доступных для лиц с инвалидностью.

Сегодня более 200 тысяч лиц с инвалидностью могут работать в обычных условиях, а остальные – в специально созданных.

В связи с этим, 15 июля утверждены правила создания рабочих мест для лиц с инвалидностью и субсидирования работодателей, в основу которых заложен процесс переориентации социальных рабочих мест.

В этом году на субсидирование работодателей, создающих новые специальные рабочие места для лиц с инвалидностью, из бюджета выделено 59 млн тенге.

Для поддержки предпринимательских инициатив лиц с инвалидностью и других категорий уязвимых слоев населения предусмотрены десять тысяч грантов, размер которых увеличен до 1,2 млн тенге.

Учитывая тот факт, что главным препятствием в трудоустройстве лиц с инвалидностью остается отсутствие необходимых навыков, умений и знаний, Министерством просвещения будут приняты меры по пересмотру образовательных программ.

Наряду с этим, Министерство труда и социальной защиты ведет работу в рамках комплексной системы социальной поддержки лиц с инвалидностью, которая состоит из трехуровневой системы социального обеспечения, системы социального обслуживания и адресной социальной помощи при трудных жизненных ситуациях и низком уровне доходов.

Сегодня совокупные выплаты из трех источников получают порядка 530 тысяч человек. Их размеры составляют от 60 до 100 процентов дохода, полученного в период трудовой деятельности.

По информации МТСЗН РК, в 2023 году для реализации социальной поддержки лиц с инвалидностью из госбюджета выделено более 600 млрд тенге.

В сентябре этого года ведомство планирует внести на рассмотрение Правительства Национальный план по дальнейшей модернизации социального обслуживания, разрабатываемый во исполнение поручения Главы государства. Сообщается, что его реализация будет предусматривать солидарное участие социальных партнеров, лиц с инвалидностью и членов их семей.

Линара САКТАГАНОВА

ИНТЕРВЬЮ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

В результате работы комиссии было получено разрешение на организацию учебного процесса по обучению студентов по установленным военно-учетным специальностям. Так началась деятельность военной кафедры нашего вуза.

– **Отметьте некоторые знаковые, памятные события кафедры за годы ее деятельности.**



– В период проведения учебных сборов 2005 года курсанты военной кафедры оказывали помощь войсковой части в подготовке и проведении учений «ВОСТОК-2005», что было отмечено Министерством обороны РК.

В 2008 году в период проведения учебных сборов заместитель начальника Департамента военного образования и науки МО РК, полковник Д. Кенжебаев отметил достигнутые успехи в деле подготовки высококвалифицированных специалистов для Вооруженных Сил РК и пожелал дальнейших успехов в этой работе.

В 2009 году, в год десятилетнего юбилея образования военной кафедры, заместитель министра обороны, генерал-майор Н. Джуламанов отметил, что материально-техническая база, организация учебной и методической работы соответствуют предъявляемым требованиям и способствуют качественной подготовке специалистов для ВС РК.

Впервые, в 2010 году, учебные сборы студентов военной кафедры проводились в полевом лагере учебного центра войсковой части № 27943. По итогам проведения учебных сборов Министерством обороны, военная кафедра ВКГУ им. Д. Серикбаева была отмечена в числе лучших кафедр вузов Казахстана по организации учебно-воспитательного процесса.

В 2011 году военную кафедру посетили Главнокомандующий сухопутными войсками ВС РК, генерал-лейтенант М. Майкеев и командующий войсками Регионального командования «Восток», генерал-майор В. Рысбаев. Во время их посещения были отмечены достигнутые успехи в подготовке специалистов для Вооруженных Сил РК и высказаны пожелания дальнейшего совершенствования учебного процесса по обучению и воспитанию студентов.

В 2011 году в период проведения учебных сборов на церемонии приведения студентов к военной присяге присутствовал Халық Қаһарман (Народный Герой) Республики Казахстан, генерал-лейтенант Б. Ертаев, который в своем выступлении перед студентами поделился боевым опытом и выразил сердечные пожелания успешного завершения обучения на военной кафедре.

– **Какие военные специальности готовят университеты?**

– Военная кафедра НАО «ВКТУ им. Д. Серикбаева» осуществляет военную подготовку по программам офицеров запаса и сержантов запаса с целью формирования военнообученного резерва РК, а также дополнительного комплектования первичных должностей офицерского и сержантского состава для Вооруженных Сил РК по многим военно-учетным специальным техникам. Военная подготовка ведется по следующим программам офицеров запаса: «Боевое применение общевойсковых подразделений, частей и соединений»; «Боевое применение танковых подразделений, частей и соединений»; «Боевое применение минометных подразделений»; «Применение автомобильных подразделений и частей»; «Применение подразделений со средствами телефонной связи»; «Организация эксплуатации и ремонта бронетанковой техники»; «Эксплуатация и ремонт автомобильной техники»; «Эксплуатация и ремонт артиллерийского вооружения»; «Организация специальной пропаганды»; «Планирование и организация территориальной обороны».

Кроме того, военная подготовка осуществляется по программам сержантов запаса: «Стрелковые (командир отделения)»; «Эксплуатация автомобильной техники (автомобилей)»; «Командир отделения-командир миномета»; «Гусеничные тягачи и транспортеры». За время существования военной кафедры выпущено около пяти тысяч офицеров и сержантов запаса.

– **Какими кадрами укомплектована кафедра?**

– Военная кафедра укомплектована профессорско-преподавательским и инженерно-техническим составом, имеющим большой войсковой и педагогический опыт. Среди преподавателей военной кафедры два офицера являются ветеранами войны в Афганистане и один офицер – участником ограниченного контингента по урегулированию межэт-

нического конфликта в Нагорном Карабахе в 1990 году. В соответствии с планом повышения квалификации, наши офицеры-преподаватели ежегодно проходят переподготовку на курсах повышения квалификации профессорско-преподавательского состава военных кафедр вузов на базе Академии управления безопасностью и специальных программ при Университете КАЗГПОУ им. М. Нарикбаева (г. Астана).

– **А что можно сказать об организации методической и научной деятельности?**

– Офицерами-преподавателями на сегодняшний день разработано и подготовлено более 40 учебно-методических пособий по предметам военной подготовки. Рецензентами являются офицеры управления войсковой части № 27943. С командованием части налажено тесное сотрудничество, оказание взаимопомощи по проведению практических занятий и мероприятий в составе гарнизона.

Научно-методическая работа на военной кафедре организуется и проводится в соответствии с утвержденным планом работы. В этом принимает активное участие профессорско-преподавательский состав и студенты, проходящие военную подготовку. Тематика разрабатывается военной кафедрой применительно к потребностям организации учебного процесса, совершенствования учебно-материальной базы военной кафедры, технических средств обучения, наглядных пособий, техники и вооружения.

Преподавательский состав и студенты, обучающиеся на военной кафедре, участвуют в международных и республиканских методических и научно-технических конференциях.

– **Достаточно ли оснащена материально-техническая база?**

– На кафедре имеются учебные классы, в том числе, оснащенные макетами местности и электрифицированными стендами; электронный тир-тренажер стрелкового оружия; боксы-лаборатории с техникой и вооружением, тренажерами и техническими средствами обучения; учебная лаборатория, оснащенная стендами и местами для проведения практических занятий и технического обслуживания; компьютерный класс; склад военно-технического имущества; служебные и вспомогательные помещения и т.д.

Таким образом, учебными классами, служебными и вспомогательными помещениями кафедра полностью обеспечена.

– **Наша молодежь уже в стенах получает военно-патриотическое воспитание. А какие мероприятия проводятся для будущих офицеров и сержантов в вузе?**

– Военно-патриотическое воспитание является одним из основных направлений деятельности военной кафедры и направлено на формирование у студентов высоких моральных, профессионально-боевых и психологических качеств, а также организованности и дисциплинированности, необходимых для выполнения конституционного долга по защите Родины.

Военная кафедра является организатором и принимает самое активное участие в мероприятиях военно-патриотического и воспитательного характера, проводимых университетом и акиматом Усть-Каменогорска. Среди них – марафон «Память»; День защитника Отечества (День батыра); День Победы в Великой Отечественной войне; встречи и чествование ветеранов войны и труда; акция «Бессмертный полк»; конкурс военно-патриотической песни; спортивные мероприятия; различные фестивали и праздники. В спортивных состязаниях военная кафедра неизменно занимает призовые места.

Военная кафедра поддерживает тесные рабочие и шефские связи с Союзом ветеранов Афганистана, воинскими частями, школами и учреждениями города Усть-Каменогорска.

Офицеры военной кафедры неоднократно отмечались и поощрялись руководством университета и министерством обороны за вклад в дело обучения и воспитания молодежи.

– **Что можно сказать о международном сотрудничестве военной кафедры?**

– Благодаря подписанному меморандуму о взаимном сотрудничестве, у нас сложились очень хорошие, долгосрочные, партнерские отношения с кадетами и офицерами Национального кадетского корпуса Республики Индия. С 2016 года по настоящее время офицеры и студенты военной кафедры ВКТУ им. Д. Серикбаева неоднократно посещали Индию, а офицеры и кадеты Национального кадетского корпуса Республики Индия – Восточный Казахстан. Цель поездок – укрепление взаимодействия и повышения осведомленности среди молодежи, развития дружественных отношений между Казахстаном и Индией. Наши студенты приняли участие в мероприятиях, посвященных Дню Республики Индии, участвовали в сафари в пустыне, посетили исторические места и памятники архитектуры в индийских городах. А офицеры и кадеты Национального кадетского корпуса Индии, посетив военную кафедру нашего университета, ознакомились с организацией учебного процесса, достопримечательностями города Усть-Каменогорска, природой Восточно-Казахстанской области, приняли участие в акции «Бессмертный полк» и многих других мероприятиях.

Военный атташе посольства Республики Индия в Республике Казахстан, полковник М. Налаваде, побывав в Усть-Каменогорске, ознакомился с материально-технической базой военной кафедры, а также возложил цветы к памятнику Рабиндраната Тагора в нашем городе.

В заключение хочется сказать, что военная кафедра Восточно-Казахстанского технического университета им. Д. Серикбаева способна выполнить все обозначенные задачи подготовки студентов по программе офицеров и сержантов запаса по установленным военно-учетным специальностям.

Ольга СИЗОВА,
соброр «ЮГ» по ВКО

ПРОЦЕДУРЫ

В СИЛУ ПРИБРЕТАТЕЛЬНОЙ ДАВНОСТИ

Понятие приобретательной давности пришло в юриспруденцию из римского права и предусматривает возможность признания права на вещь в результате длительного пользования ею.



Сабина БАГАЕВА,
судья Аксуского городского
суда Павлодарской области

Законодательством РК предусмотрено право лица на приобретение права собственности на имущество по основанию приобретательной давности.

Так, в п. 1 ст. 240 Гражданского кодекса РК содержится понятие приобретательной давности, под которым следует понимать один из способов приобретения права собственности на имущество по средствам длительного владения этим имуществом.

Вместе с тем, не всякое длительное владение имуществом (движимым или недвижимым) может служить основанием для установления права собственности на него по основанию приобретательной давности.

Действующее гражданское законодательство устанавливает, что для установления права собственности на имущество, по основанию приобретательной давности, необходимо наличие трех основных критериев владения таким имуществом (п. 1 ст. 240 Гражданского кодекса): владение должно быть добросовестным, открытым и непрерывным.

Нормативным постановлением Верховного Суда РК от 20 апреля 2006 года №3 «О практике рассмотрения судами споров о праве на жилище, оставленное собственником», раскрыты понятие вышеуказанных критериев.

Так, согласно п. 10 постановления, добросовестность владения означает, что лицо

стало владельцем жилища правомерно, то есть, оно оказалось у данного владельца в результате событий и действий, которые прямо признаются законом, иными правовыми актами, либо не противоречит им, но не получили правового оформления (например, передача собственником жилища без соблюдения предусмотренной законом формы договора купли-продажи, аренды и так далее).

Открытость владения означает, что лицо не принимает никаких мер, направленных на то, чтобы скрыть обстоятельство владения жилищем, несет бремя содержания жилища, оплачивает коммунальные услуги и тому подобное.

Непрерывность владения означает, что жилище находится во владении данного лица в течение определенного периода времени, без передачи права владения третьим лицам.

Исходя из вышеизложенного, лишь при наличии всех вышеуказанных критериев в совокупности, лицо, владеющее имуществом, вправе признать на нее право собственности по основанию приобретательной давности.

Для каждого вида имущества (движимого и недвижимого) предусмотрен свой самостоятельный срок приобретательной давности.

П. 1 ст. 240 Гражданского кодекса, установлено, что гражданин или юридическое лицо, не являющееся собственником имущества, но добросовестно, открыто и непрерывно владеющее как своим собственным недвижимым имуществом в течение семи лет, либо иным имуществом не менее пяти лет, приобретает право собственности на это имущество (приобретательная давность).

Так, для приобретения недвижимого имущества, лицу необходимо владеть им добросовестно, открыто и непрерывно в течение семи лет. В отношении же иного имущества, этот срок составляет пять лет.

Вместе с тем, п. 13 Нормативного постановления установлено, что в срок приобретательной давности не засчитывается время, когда владение жилищем осуществлялось на основании договорных обязательств (аренды, хранения, безвозмездного пользования и т.п.) или жилище было закреплено на праве хозяйственного ведения или оперативного управления.

Таким образом, лицо, считающее, что стало собственником в силу приобретательной давности, вправе обратиться в суд с иском о признании за ним права собственности на это жилище. Данное дело подлежит рассмотрению судом в порядке искового производства. Решение суда об удовлетворении заявления является основанием для регистрации права собственности на это жилище.

ВОТ КАК БЫВАЕТ

ЗАПРЕТИТЬ, ЧТОБЫ СНОВА РАЗРЕШИТЬ

В Акмолинской области предприятию необоснованно отказывали в выдаче разрешения на пользование водой для нужд животноводства. Об этом стало известно из обращения директора ТОО в сфере животноводства в Департамент Антискоррупционной службы по Акмолинской области.



Как выяснилось, предприятие занимается разведением племенных коз и производством козьей молочной продукции. О том, какую ценность данная продукция имеет, и говорить не надо. Для регулярного орошения сельскохозяйственных культур для корма более тысячи животных владелец фермы обратился в Есильскую бассейновую инспекцию по регулированию использования и охране водных ресурсов за продлением разрешения на специальное водопользование. И, как всегда получается, нет бы, помочь в этом вопросе бизнесу, однако чиновники отказали в оказании государственной услуги, мотивируя свое решение отсутствием заключения государственной экологической экспертизы. Хотя, ранее госорган уже выдавал предприятию трехгодичное разрешение на специальное

водопользование, срок которого истек, что и послужило поводом для обращения за госуслугой.

При изучении проблемного вопроса установлено, что положительное заключение экологов у ТОО имеется. Кроме того, согласно Правилам оказания госуслуги в области регулирования использования водного фонда, заключение экологической экспертизы не требуется, поэтому отказ госоргана необоснован.

В результате, после вынесения административного акта о восстановлении нарушенных прав субъекта бизнеса предприятию выдали разрешение на пользование водными ресурсами для нужд животноводства.

Гульбаршин САЛЫК,
г. Кокшетау

РЕГИОН

Сегодня криминогенную обстановку в Восточно-Казахстанской области можно назвать стабильной, так как снизился рост некоторых видов преступлений, отмечает прокуратура региона. Но, вместе с тем, вызывает тревогу обстановка с различными видами наркопреступлений, подростковой преступностью, интернет-мошенничеством, остаются проблемы долевого строительства, когда застройщики незаконно привлекают средства дольщиков.

ДЛЯ ГРАЖДАН И ГОСУДАРСТВА

Прокурор Восточно-Казахстанской области Алмат БАЙШУЛАКОВ проинформировал об итогах работы прокуратуры за прошедшее полугодие, рассказал о том, что удалось достичь в улучшении криминогенной обстановки в регионе, а также об остающихся проблемах, «болевых» точках и задачах на второе полугодие.

– Алмат Муратович, на расширенном заседании коллегии под Вашим председательством были подведены итоги работы за первое полугодие текущего года. Как в цифрах статистики оценивается текущая криминогенная ситуация в регионе?

– Прежде всего, хочется отметить, что мерами координации обеспечена стабильная общественно-политическая ситуация в регионе. Состояние преступности характеризуется снижением уголовных правонарушений на 26 процентов, в том числе по всем видам преступлений, включенным в «Общенациональный план». Рецидивная преступность снизилась на 16,3 процента.

Кроме того, с начала года защищены конституционные права 287 работников, которым задерживалась выплата заработной платы на сумму 141 млн тенге. Вместе с тем, изъято 84 неиспользуемых земельных участка площадью 21,5 тысяч га, общей кадастровой стоимостью 537 млн тенге. К тому же, с учетом поставленных Главой государства задач, проделана определенная работа по защите бизнеса от незаконного вмешательства государственных органов. Принятыми мерами с начала года защищены права 2,5 тысяч предпринимателей. Из планов госорганов исключены 22 и предотвращены 229 незаконных проверок.

На основании актов надзора прокуратуры области изъято 84 земельных участка площадью 20 тысяч гектаров, общей кадастровой стоимостью 537 млн тенге.

По надзору за следствием не допущено фактов возврата судом дел по составленным прокурорами обвинительным актам.

Наряду с этим, существенно с девяти до одного минимизированы отмены в кассационной инстанции по уголовным делам по жалобам сторон, а также отмены по гражданским делам ввиду явных нарушений закона.

В целом по области криминогенная ситуация характеризуется снижением преступности на 26 процентов с 3 494 преступлений, зарегистрированных в первом полугодии 2022 года до 2 580 преступлений, совершенных в текущем году. Число убийств снизилось на 37 процентов, фактов причинения тяжкого вреда здоровью на 29 процентов, краж на 18 процентов, грабежей на 28 процентов, разбоев на 54 процента, хулиганств на 68 процентов, преступлений, совершенных в общественных местах на 25 процентов, в состоянии алкогольного опьянения на 13 процентов, в сфере семейно-бытовых отношений на 23 процента, рецидивная преступность снижена на 19 процентов.

В рамках дальнейших мер по укреплению законности и правопорядка поставлен ряд конкретных задач перед прокурорами городов и районов, структурными подразделениями областного аппарата.

– Какие приоритетные направления определены и какие задачи поставлены на следующие полгода?

– В качестве приоритетных направлений работы определены защита конституционных прав граждан, интересов государства и субъектов предпринимательства по всем направлениям надзора, своевременное выявление и локализация очагов социального напряжения, обеспечение качественной работы с обращениями граждан и укрепление доверия населения в целом.

Кроме того, необходимо усилить работу по возврату активов во всех сферах надзора, а также на качественное правовое сопровождение инвестиционных проектов.

Особое внимание следует обратить на усиление координирующей роли прокуроров в вопросах профилактики правонарушений, особенно по противодействию наркобизнесу, обороту наркотиков и разным видам интернет-мошенничества, предупреждению правонарушений в отношении несовершеннолетних, а также подростковой преступности. В летний период организация занятости подростков и обеспечение их безопасности становятся особенно актуальными.

Вопросы защиты прав несовершеннолетних находятся в зоне постоянного надзора и контроля органов прокуратуры.

Так, недавний, всем известный случай драки между девочками-подростками в торговом центре в Усть-Каменогорске показал, что проблемы, связанные с профилактикой детской преступности и буллинга существуют. По инциденту состоялся приговор суда. Двум несовершеннолетним подросткам назначено наказание в виде трех лет лишения свободы (по хулиганству и вымо-



гательству), третьей участнице – один год ограничения свободы (хулиганство). Приговор суда в законную силу еще не вступил.

– Что особенно актуально в проблеме распространения наркотиков?

– Особую обеспокоенность в регионе вызывают наркопреступления, связанные с распространением синтетических наркотиков.

Совместными усилиями правоохранительных и специальных органов выявлено 126 уголовных наркоправонарушений, пресечено 44 факта сбыта. Из незаконного оборота изъято более 240 кг наркотиков, в том числе синтетики 3,5 кг.

В профилактике наркопреступлений остаются проблемы, связанные с доступностью на сегодняшний день синтетических наркотиков, распространяемых через телеграм-каналы.

Одна из главных задач, стоящих сегодня перед правоохранительными органами – профилактика всех видов наркопреступлений.

– Что Вы можете сказать об эффективности взыскания уполномоченными органами административных штрафов, являющихся одним из источников пополнения государственного бюджета и самой применяемой мерой административного взыскания?

– За последние три года на территории области субъектами административной практики вынесено 760 тысяч постановлений о наложении штрафов на общую сумму 13,8 млрд тенге. В бюджет за этот период поступило 10,7 млрд тенге или 70 процентов. В то же время остаются не исполненными 30 процентов штрафов.

Для исправления ситуации перед уполномоченными органами поставлены задачи по обеспечению принятия всего комплекса мер, направленных на активизацию работы по взысканию административных штрафов, в том числе, установлению места получения доходов правонарушителя.

Один из проблемных вопросов связан с функционированием информационной системы Единый реестр административных правонарушений (ЕРАП), кроме того, у членов Координационного совета ВКО есть конкретные предложения о необходимости совершенствования некоторых законов действующего законодательства.

По результатам прошедшего недавно заседания Координационного совета ВКО руководителям уполномоченных органов даны конкретные рекомендации по повышению эффективности взыскания административных штрафов, в том числе направлению предложений разработчикам информационной системы ЕРАП и в Генеральную прокуратуру Республики Казахстан в части инициирования изменений отдельных норм законодательных актов.

– Какие проблемы следует еще решить?

– В нашем регионе остаются проблемы долевого строительства, которые являются актуальными для административного центра.

В настоящее время к административной ответственности привлечены четыре застройщика, незаконно привлекавших средства дольщиков и решается вопрос об ужесточении требований к застройщикам. На сайте акимата города Усть-Каменогорска есть список строительных организаций, которые не имеют права привлекать средства дольщиков.

Прокуратурой области проводится постоянный мониторинг средств массовой информации. Все публикации, требующие вмешательства органов прокуратуры, берутся на контроль, а отдельные сведения используются в надзорной деятельности.

Ольга СИЗОВА,
соброр «ЮГ» по ВКО

ОСТОРОЖНО, МОШЕННИКИ

О том, как действуют мошенники, написано немало. Но, судя по сводкам департамента полиции Акмолинской области, доверчивые граждане по-прежнему добровольно расстаются со своими сбережениями. А в некоторых случаях, речь идет о немалых суммах...

Сотрудники полиции не раз предупреждали: доверие в финансовых вопросах не всегда доводит до добра. Особенно внимательным нужно быть активным пользователям интернета. Во всемирную паутину перекочевали магазины, банки, казино... Чтобы лишиться денег в формате «онлайн», достаточно нескольких минут. В этом убедился один из жителей Зерендинского района. Когда мужчина получил уведомление о начислении пени и основном долге, выяснилось: на его имя год назад был оформлен займ в микрокредитной организации «Взаимы». Сумма долга за это время возросла...

Потерпевший обратился с заявлением в отдел полиции. Стражи правопорядка выяснили, что незаконные действия были совершены через мобильное приложение, однако акмолинец так и не смог пояснить, при каких обстоятельствах это произошло. По его словам, мобильный телефон он не терял и не передавал третьим лицам... В настоящее время в этой запутанной истории разбираются полицейские. По данному факту начато досудебное производство по ст. 190 УК РК (мошенничество). Полицейские отмечают, аналогичные факты в регионе регистрируются регулярно. Для оформления займа не нужно предоставлять какие-либо документы, чтобы получить деньги. Злоумышленникам достаточно завладеть мобильным телефоном жертвы на несколько минут.

Еще одна история поражает немалой денежной суммой. Шесть миллионов тенге отдала мошенникам жительница Акмолинской области, попавшись на уже хорошо известную полицейским схему.

Женщине позвонила «следователь из Алматы» и сообщила, что ее невестка совершила наезд со смертельным исходом. Чтобы развеять ее сомнения, лже-правоохранитель передала телефон плачущей девушке, которая со слезами просила отправить деньги пострадавшим. Акмо-

ОБМАН В ОНЛАЙН-ФОРМАТЕ



линке показалось, что голос принадлежит родственнице, поэтому она поспешила отдать средства. Когда женщина позвонила, чтобы узнать о состоянии пострадавших в аварии, ей ответили, что никакого ДТП на самом деле не было...

Остается надеяться на правоохранителей, которые уже начали распутывать хитрый клубок мошенников. Стражи порядка уже задержали одного из подозреваемых. На допросе мужчина рассказал, как в этот же день забрал у женщины и перевел по указанным банковским реквизитам денежные средства, некоторую сумму оставив себе в качестве вознаграждения.

Чтобы предотвратить мошенничество, достаточно вовремя проявить бдительность. Хотя иногда может помочь случай. Так, житель г. Кокшетау едва не стал жертвой мошенников. Выручил его... вовремя не пополненный банковский счет. В популярном приложении «Крыша» мужчина искал квартиру в долгосрочную аренду. Его

внимание привлекло объявление с фото уютных однокомнатных апартаментов в центре города. Цена была на 30 тысяч ниже других предложений.

— Конечно, мне понравилась возможность снять жилье дешевле, тем более на фото и ремонт хороший, и мебель новая... Я позвонил по номеру и мне сразу ответила женщина. Она сказала, что сдает жилье в связи с переездом в другой город и желающих посмотреть квартиру уже немало. Но если я переведу ей предоплату за месяц вперед, я смогу посмотреть условия проживания завтра, так как она в настоящее время выехала на похороны в сельскую местность. А если мне что-то не понравится, она при встрече переведет мне всю сумму обратно, — рассказывает он.

Нужной суммы на счету у мужчины не было. На следующий день, получив зарплату, он снова позвонил по заветному номеру. «Набранный

вами номер не существует...» — услышал он в трубке. Через пару дней на перекуре коллега рассказал ему, как стал жертвой мошенников, «сдающих» несуществующее жилье. Он, в отличие от более удачливого коллеги, перевел нужную сумму, а на следующий день перед «просмотром квартиры» телефон лже-хозяйки оказался отключенным.

— Проведенные в этом и в прошлом годах массовые праворазъяснительные работы с охватом всех учащихся области и крупных трудовых коллективов позволило за два года снизить количество зарегистрированных интернет-мошенничеств на 27 процентов (с 582 до 421). Но, несмотря на общую динамику снижения регистрации мошенничеств, наши граждане в погоне за легкими деньгами все еще становятся жертвами злоумышленников. Мошенники постоянно меняют способы, тактику и инструменты своей противозаконной деятельности. Как правило, интернет-мошенники используют подмену номеров телефонов, IP-адресов, не редко представляясь представителями банков или правоохранительных органов, — отметил главный прокурор Акмолинской области, государственный советник юстиции 3 класса Айдос Майлыбаев.

Также Айдос Серикханович подчеркнул, что прокуратура области регулярно проводит заседания координационного совета с приглашением представителей банков второго уровня, где уже приняты ряд конкретных инициатив и Дорожная карта по противодействию мошенничеству. Правоохранительным органам совместно с банками второго уровня предложено проработать эффективные механизмы борьбы с мошенничеством.

— На сегодня все правоохранительные, государственные органы и финансовые организации борются с мошенничеством, мы массово разъясняем гражданам о новых способах злоумышленников, создаем иммунитет для них. Однако новые способы мошенников с каждым разом становятся устойчивее к иммунной системе, — подытожил прокурор.

Наталья ЯКОВЛЕВА

ВАЖНО ЗНАТЬ

В ВКО 28 застройщиков строят жилищные комплексы без разрешения на привлечение средств дольщиков.

СТРОЙКА БЕЗ РАЗРЕШЕНИЯ



В Управлении государственного архитектурно-строительного контроля ВКО привели перечень многоэтажных домов, у которых отсутствует разрешение на привлечение средств дольщиков — их оказалось 28, среди которых есть такие, которые строят уже вторую и четвертую очередь.

Списки с этими компаниями-застройщиками опубликованы.

— По закону застройщик может привлекать дольщиков, только имея определенные разрешительные документы. Однако определенные компании применяют практику привлечения инвестиций от граждан в других формах, в частности, в виде оплаты за «бронирование» квартиры.

В случае, если вы доверяете деньги компании, которая собирает средства, не озаботившись получением разрешений на долевое строительство, заметно возрастает риск того, что возврат этих инвестиций в будущем окажется весьма затруднительным или вовсе невозможным, — пояснили в информационном центре ВКО.

Ольга КАСАТКИНА

МАНИПУЛЯЦИЯ ОБЩЕСТВЕННЫМ СОЗНАНИЕМ

К ОЦЕНОЧНОМУ ОБРАЗУ МЫШЛЕНИЯ

Каждый день мы читаем газеты, смотрим телепередачи, новости, обмениваемся друг с другом мнениями в социальных сетях, обсуждая политиков, рекламу, и абсолютно не замечаем, как становимся объектами манипуляции общественным сознанием.

Манипуляция массой людей имеет цель внедрить в сознание необходимую информацию, которая, в свою очередь, уже воспринимается как данность.

Внедрение идей, целей, образа мыслей, создание запрограммированного отношения к политической ситуации, программирование поведения — все это результат проработанных политических и, как следствие, информационных тактик. Манипуляторы общественным сознанием используют свойство сознания человека воспринимать информацию односторонне, основываясь на внешних впечатлениях о созданной иллюзорной форме манипулятивного текста, в ущерб его содержанию. Существует множество методов массового манипулирования, это целая наука, которая собрала вокруг себя почитателей, учеников и успешных практиков.

Такое манипулирование общественным сознанием повсеместно употребляется в СМИ, рекламе, политике и соцсетях. Массовое сознание и СМИ — являются объектом и субъектом воздействия на подсознание. Сознание человека — это некий психический феномен. Умелое воздействие на него может творить как чудеса, так и иметь негативные отголоски, такие, как изменение мнения, самооценки, представления о ком-либо, и общей картины мира в целом. Как поясняет психолог и психотерапевт, автор методик личностного развития Анель Садыкова, знание следующих методов воздействия на массовое сознание поможет вычислить, когда на Вас пытаются воздействовать и принять соответствующие меры.

Первый метод — использование внушения. Здесь посредством средств массовой информации незаметно внушаются необходимые политике государства идеи на подсознательном уровне. Часто такой метод используется и в рекламе. Людям внушается, какое средство для мытья посуды «лучшее», какой сок «любимый», какой шампунь подойдет для «вашего типа волос» и т.д.

Роль воздействия рекламы на сознание людей здесь неоспорима.

Второй метод — искажение фактов, подача ложной информации предвзятого характера. В

основном используется в политике для массового подавления какого-либо политического объекта, внедрения негативной и ложной информации о нем, создание «плохой репутации» с предоставлением якобы «достоверных фактов».

Третий метод — прием переноса от частного факта к общему. Этот метод индуктивного обобщения считается наиболее недостоверным. Однако, часто применяется для создания видимости ложного доказательства. К примеру, в рекламе: «Камилла выбрала ..., все хорошие хозяйки выбирают...». Если Камилла выбрала рекламируемый продукт, и она хорошая хозяйка, это далеко не значит, что все хорошие хозяйки выбирают его.

Четвертый метод — использование непроверенной информации, сплетен, домыслов, слухов. Это часто используют недобросовестные блогеры для того, чтобы, манипулируя общественным сознанием, создать сенсацию о какой-либо зна-

малых групп. Здесь прилюдно освещается та информация, которая необходима манипулятору, и умалчиваются нелюбимые факты.

К примеру, на завод приезжает телевидение, руководители дают показать места, раскрывают достижения в работе и производительности труда на заводе. Негативные события и проблемные вопросы завода не освещаются даже тогда, когда он находится на грани остановки работы.

Седьмой — метод всепоглощающей лжи. Он рассчитан на то, что манипуляции массовым сознанием воспринимаются «раскрывающая правду ложь», как оглашение голый правды. Этот метод часто используется для влияния СМИ на сознание людей в политике, шоу-бизнесе, более мелких общественных массах.

Восьмой — метод многократного повторения необходимой к внедрению в сознание информации с целью управления массовым сознанием. Многократно повторяющаяся информация глубоко оседает в сознании людей и способствует достижению своей цели: активации необходимых действий.

Девятый метод — изменение видения мира внедрением красивых лозунгов.

К примеру, в рекламе: «Устали от повседневных забот? Окунитесь в океан блаженства...».

Десятый — метод фрагментации воздействует на глубокие слои подсознания, когда показывая фрагментами воздействующую информацию, манипулятор добивается своего.

— Чтобы защититься от негативного влияния СМИ, телевидения и соцсетей на вас, как части массового сознания, следуйте следующим правилам. Они помогут выстоять в борьбе против идеологического давления и внушения. Итак, необходимо показать внешнее согласие с прямым источником воздействия. Это отнюдь не означает, что вы согласны. А про себя можете перефразировать сказанное, как вам угодно и продолжать жить по-своему. Далее, если промывка мозгов происходит при разговоре, то измените тему разговора. Зная, как промывают мозги по телевизору, будьте начеку, не поддавайтесь рекламной провокации. Повышайте уровень своей компетенции, критичности, оценочного образа мышления, не дайте себе промывать мозги. Проводите анализ противоречивых источников, для исключения получения ложной информации необходимо проводить сбор информации из первоисточников, лично проводить беседы с группами. Это позволит получить достоверную информацию и избежать дезинформирования, — напоминает психолог.

Алина МАЛИНИНА

Собственник - ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ»

Директор

Досымбек УТЕГАЛИЕВ

Главный редактор

Бахтияр ТОХТАХУНОВ

Зам. главного редактора

Дина АМИРОВА

Корреспонденты

Сая ИССА

Ришат МАХСУТОВ

г. Астана -

Линара САҚТАҒАНОВА,

тел. 8 701 254 63 59

Акмолинская область,

г. Кокшетау

Наталья ЯКОВЛЕВА,

тел. 8 778 945 42 81

ВКО, г. Усть-Каменогорск

Ольга СИЗОВА,

тел. 8 777 995 10 01

СКО, г. Петропавловск -

Инна ЛОПАТКО,

тел. 8 777 924 14 44

ЗКО, г. Уральск

Саида ТУЛЕГЕНОВА,

тел. 8 708 181 45 66

Кызылординская область

Максут ИБРАШЕВ,

тел. 8 700 297 21 62

Отдел рекламы:

Тел./факс: 292-43-43,

87089299874

E-mail: zanreklama@mail.ruzanreklama.kz

Адрес редакции:

050012, г. Алматы,

ул. Х. Досмухамедова, 68 б

(ул. ул. Карасай Батыра),

тел. 8(727) 292-43-43

Разовый тираж 5616 экз. Недельный тираж 11232 экз.

Заказ №111 Индекс 65928

Газета распространяется по Республике Казахстан

Периодичность выхода: вторник, пятница

Опубликованные материалы могут не отражать точку зрения редакции.

Перепечатка и использование материалов, опубликованных в «ЮГ», разрешаются только с письменного согласия редакции.

Свидетельство о постановке на учет № 16293-Г от 12 января 2017 года, выдано Комитетом государственного контроля в области связи, информатизации и средств массовой информации.

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре ТОО «Медиа-корпорация «ЗАҢ».

Отпечатана в типографии: ТОО «Принт плюс», Алматинская область, п. Отыген батыра, ул. Сейфуллина, д. 2в. Тел. 251-78-31, тел./факс 251-78-27.